

Имя	Описание	Popis
<p>Игорь Левченко</p> <p>Igor Levchenko</p>	<p>Преподаватель музыки с гражданством России и Украины. Вёл блог в инстаграм, где публиковал собственные песни и другой музыкальный контент. «В своём блоге Левченко не раз демонстрировал свою гражданскую позицию по поводу общественно-политических событий. В июле 2019 года он возмущался жестокостью российских силовиков при разгоне мирных акций протеста, в 2021-м критиковал режим Лукашенко и пассивность российского МИДа в связи с арестом Романа Протасевича и Софьи Сапеги, а также заявил, что поддерживает акции в защиту Алексея Навального, проходившие по всей стране. При этом все тексты Левченко в блоге оставались корректными, в них отсутствовала резкая лексика или агрессивные призывы», — пишет «Мемориал».</p> <p>В феврале 2022 года Левченко записал ролик, где эмоционально высказался о вторжении российских войск. Приговор — три года колонии по обвинению в возбуждении ненависти либо вражды по признаку принадлежности к социальной группе с угрозой применения насилия.</p> <p>Страница Игоря Левченко в инстаграм: levchenko_music</p>	<p>Учитель музыки с русkým a ukrajinským občanstvím. Vedl instagramový blok, kde zveřejňoval vlastní písně a další hudební obsah. “Na svém blogu Levchenko opakovaně vyjadřoval svůj občanský postoj ke společenskému a politickému dění. V červenci 2019 se vyjádřil k brutalitě ruských bezpečnostních složek při rozhánění mírových protestů, v roce 2021 kritizoval Lukašenkův režim a pasivitu ruského ministerstva zahraničí v souvislosti se zatčením Romana Protaseviče a Sofie Sapijehy a také uvedl, že podporuje akce na podporu Alexeje Navalného, které se konaly po celé zemi. Ve všech textech na Levčenkově blogu přitom zůstala zachována korektnost, chyběly v nich ostré výrazy a agresivní apely,” uvedl Memorial.</p> <p>V únoru 2022 Levchenko natočil video, kde emotivně hovořil o invazi ruských vojsk. Byl odsouzen na tři roky do trestanecké kolonie za podněcování nenávisti nebo nepřátelství z důvodu příslušnosti k sociální skupině s pohrůzkou násilí.</p> <p>Profil Igora Levčenko na Instagramu: levchenko_music</p>
<p>Петр Опальник</p> <p>Petr Opalnik</p>	<p>Гражданин Украины был арестован зимой 2023 года в российском городе Пестово, где постоянно проживал. Его обвинили в «конфиденциальном сотрудничестве» с Украиной, где у него до сих пор живет семья (мама, сестра, дети от первого брака). Суд регулярно отказывает мужчине в изменении меры пресечения по нескольким причинам:</p> <ul style="list-style-type: none"> ● обвиняемый может продолжить заниматься «преступной деятельностью» ● Опальник имеет гражданство Украины ● у Опальника закончилась регистрация в квартире на территории РФ. При этом на момент задержания она действовала ещё месяц, из СИЗО её продлить невозможно 	<p>Ukrajinský občan byl zatčen v zimě roku 2023 v ruském městě Pestovo, kde měl trvalé bydliště. Byl obviněn z “důvěrné spolupráce” s Ukrajinou, kde má stále rodinu (matku, sestru, děti z prvního manželství). Soud pravidelně odmítá změnit jeho předběžné opatření z několika důvodů:</p> <ul style="list-style-type: none"> ● obviněný může pokračovat v “trestné činnosti”. ● Opalnik má ukrajinské občanství ● Opalnikovi vypršela registrace v bytě na území Ruské federace. V době zadržení byla platná ještě měsíc a z vazební věznice ji nelze prodloužit. ● muž absolvoval povinnou vojenskou službu v ukrajinské armádě v letech

	<ul style="list-style-type: none"> ● мужчина проходил срочную службу в украинской армии в 1996-1998 годах, автомат в руки за эти два года Опальник не брал — в военном билете указана специальность «слесарь-водитель» ● у Опальника есть родственники в «недружественных» странах — Украине, Польше и Португалии <p>В марте 2024 года стало известно, что Петра обвиняют в новом преступлении — ему вменяют «покушение на организацию добровольной сдачи в плен». Максимальный срок, который он может получить, — 12 лет колонии.</p> <p>Дело засекречено, поэтому заседания по существу будут проходить без слушателей и журналистов.</p> <p>По ссылке (примерно в середине статьи) есть видео задержания Опальника.</p>	<p>1996–1998, Opalnik během těchto dvou let nevzal do ruky samopal - jeho vojenský lístek uvádí specializaci “mechanik-řidič”.</p> <ul style="list-style-type: none"> ● Opalnik má příbuzné v “nepřátelských” zemích, tedy na Ukrajině, v Polsku a Portugalsku. <p>Případ je tajný, takže jednání ve věci samé se bude konat bez posluchačů a novinářů.</p>
<p>Нариман Джелялов</p>	<p>Трёх граждан России и Украины обвинили в причастности к взрыву газопровода «Крымгазсети», обеспечивающий снабжение села Перевальное и российской воинской части №12676. Приговоры:</p> <ul style="list-style-type: none"> ● Ахтемов Асан — журналист и политактивист, 15 лет строгого режима ● Ахтемов Азиз — электротехник, 13 лет строгого режима ● Джелялов Нариман — журналист и политик, 17 лет строгого режима <p>Фигуранты дела сообщали о пытках ради признания вины: «После того, как меня посадили на стул и связали, на мои уши повесили оголенные провода, после чего я почувствовал сильный удар током. По времени это продолжалось секунд десять. И так около шести-семи раз. После чего разряды тока пускали понемногу и одновременно со мной разговаривали. <...> После этого меня подняли наверх, посадили на лавочку, опять угрожали, после чего я почувствовал сильный удар в область шеи — в затылок — и меня куда-то потащили. Потом сняли маску, пришёл человек, который назвал себя доктором, но был в военной форме. Этот человек сказал мне, чтобы я говорил всё, как было. Видимо, я</p>	<p>Тři ruští a ukrajinští občané byli obviněni z účasti na výbuchu plynovodu Krymgazseti zásobujícího obec Perevalnoje a ruskou vojenskou jednotku č. 12676. Rozsudky:</p> <ul style="list-style-type: none"> ● Achtemov Asan - novinář a politický aktivista, 15 let přísného režimu. ● Achtemov Aziz - elektrikář, 13 let přísného režimu. ● Dželalov Nariman - novinář a politik, 17 let přísného režimu. <p>Obžalovaní v případě vypovídali o mučení za účelem přiznání: “Nejdříve mě posadili na židli a svázali, poté mi na uši zavěsili holé dráty, načež jsem pocítil silný elektrický šok. Trvalo to asi deset sekund. A tak to pokračovalo asi šestkrát nebo sedmkrát. Poté mi dávali elektrické šoky a zároveň na mě mluvili. (...) Poté mě odvedli nahoru, posadili mě na lavici, znovu mi vyhrožovali, načež jsem ucítil silnou ránu do oblasti krku - do zátýlku - a někam mě odtáhli. Pak mi sundali masku a přišel muž, který si říkal doktor, ale byl ve vojenské uniformě. Tento muž mi řekl, abych vše</p>
<p>Азис Ахтемов</p>		
<p>Асман Ахтемов</p>		

	<p>сказал не то, что им нужно, после чего мне опять опустили на глаза маску и один раз ударили в область шеи. Потом меня подняли, взяли под руки и повели опять вниз, наверное, в подвал. Опять посадили на стул, повесили на уши провода. Я думал, что опять будут бить током, испугался за свою жизнь и сказал, что сделаю всё, что им нужно», — из показаний Асана Ахтемова.</p>	<p>выповедел так, jak se to stalo. Zřejmě jsem neřekl to, co chtěli, abych řekl, načež mi znovu nasadili masku přes oči a jednou mě udeřili do oblasti krku. Pak mě zvedli, vzali mě pod paži a vedli mě opět dolů, pravděpodobně do sklepa. Opět mě posadili na židli a na uši mi dali dráty. Myslel jsem si, že mě opět budou mučit elektrickým proudem, bál jsem se o svůj život a řekl jsem, že udělám vše, co budou potřebovat,” – z výpovědi Asana Achtemova.</p>
<p>Александр Марченко Alexander Marčenko</p>	<p>Гражданин Украины был арестован в самопровозглашённом ДНР, куда приехал забрать свой украденный автомобиль. Его поместили в концлагерь «Изоляция», жестоко пытали (со слов Марченко, голодом, жаждой, подвешивали на сутки к решетке за руку, избивали), а после передали российским силовикам. В РФ его приговорили к 10 годам строгого режима за «шпионаж» в пользу Украины, при этом главный свидетель со стороны обвинения в суд так и не явился. Адвокаты не уверены, что он существует. В колонии над Марченко издеваются — заставляют совершать нарушения (иначе «будет хуже»), по выдуманным причинам отправляют в ШИЗО, ПКТ и ЕПКТ (разные виды одиночных камер), заставляют кричать «Слава России» и «правильно» отвечать на вопрос «Чей Крым». Это лишь примеры издевательств. Зимой 2024 переведен в тюрьму — самые строгие условия содержания из возможных.</p>	<p>Ukrajinský občan byl zatčen v samozvané DLR, kam si přijel vyzvednout ukradené auto. Byl umístěn do izolačního tábora, brutálně mučen (podle Marčenka hladověl, neměl přístup k pitné vodě, 24 hodin visel za ruce na mřížích a byl bit) a poté předán ruským bezpečnostním složkám. V Rusku byl odsouzen k deseti letům přísného režimu za “špionáž” ve prospěch Ukrajiny, přičemž hlavní svědek obžaloby se k soudu nikdy nedostavil. Právníci si jeho existencí nejsou jisti. V kolonii je Marčenko šikanován a je nucen páchat přestupky (“jinak bude hůř”), z vymyšlených důvodů ho posílají na samotku a do přísnějších typů samovazby, nutí ho vykřikovat "Sláva Rusku" a "správně" odpovídat na otázku "Čí je Krym". To jsou jen příklady šikany. V zimě 2024 byl převezen do vězení, kde si odpykává trest nejpřísnějších možných podmínkách.</p>
<p>Ирина Данилович Irina Danilovič</p>	<p>Гражданка РФ и Украины, жила в Крыму. Следствие утверждает, что Данилович хранила некое взрывчатое вещество в футляре очков. Сама Ирина заявляла, что её неделю держали в подвале ФСБ, периодически избивали и угрожали убийством. Сначала оперативники ФСБ искали доказательства связи женщины со спецслужбами Украины, потом угрозами принудили подписать чистые листы бумаги и обвинили в хранении взрывчатого вещества. Адвокаты и сама Данилович</p>	<p>Občanka Ruské federace a Ukrajiny, žila na Krymu. Vyšetřovatelé tvrdí, že Danilovičová přechovávala v pouzdře na brýle výbušnou látku. Sama Irina uvedla, že byla týden držena ve sklepě FSB, pravidelně bita a bylo jí vyhrožováno smrtí. Nejprve agenti FSB hledali důkazy o jejím napojení na ukrajinské speciální služby, poté ji přinutili podepsat prázdné listy papíru a obvinili ji z držení výbušniny. Advokáti Danilovičové i ona sama tvrdili, že případ proti ní byl vykonstruovaný.</p>

	<p>заявляли о том, что дело против неё сфабриковано.</p> <p>Вот что рассказывала Данилович в суде: «Савченко (старший оперуполномоченный по особо важным делам крымского управления ФСБ, — Прим.) начал меня оскорблять. Сказал, что ненавидит меня и хочет меня убить прямо там. Что у них в здании таких как он — 500 человек. Но убивать они меня не будут, потому что для этого у них есть специально обученные люди, которые делают это не в самом здании. <...> Суворов (сотрудник ФСБ, — Прим.) сказал: «Нет — лучше вывезем её в Мариуполь и выбросим там». Типа там меня точно никто искать не будет. В это время сзади ко мне подошел человек в балаклаве и начал душить. <...> В новом помещении тоже не было окон, стоял стол, железная кровать с сеткой. На полу валялось большое количество бутылок со следами мочи. Кажется, здесь держали в неволе большое количество людей до меня. В этом помещении я находилась по 6 мая. Там было очень холодно и свет был постоянно включен. Один раз в сутки человек в балаклаве и камуфляжной одежде приносил мне еду, но я её есть боялась. К тому же, у меня не было возможности воспользоваться туалетом. <...> 6 мая пришел Савченко, положил на стол еще три или четыре листа формата А4, на котором были наштампованы печати. И начал на меня орать, чтобы я поставила свою подпись, угрожать убийством, схватил за шею. Сказал: «Хочешь жить, подписывай молча».</p>	<p>Danilovič u soudu řekla následující: “Savčenko (vrchní komisař pro zvláštní případy krymského oddělení FSB, pozn. red.) mě začal urážet. Řekl, že mě nenávidí a chce mě zabít přímo tady na místě. A že takových lidí, jako je on, mají v budově pět set. Ale oni mě nezabijí, protože na to mají speciálně vycvičené lidi, kteří to nedělají přímo v budově. (...) Suvorov (důstojník FSB, - pozn. red.) řekl: „Ne, raději ji odvezeme do Mariupolu a tam ji vyhodíme.“ Jako že tam mě nikdo hledat nebude. V té době ke mně zezadu přistoupil muž v kukle a začal mě škrtit. (...) Nová místnost také neměla okna, byl tam stůl a železná postel se sítí. Na podlaze leželo velké množství lahví se zbytky moči. Vypadalo to, že tady bylo přede mnou zadržováni velké množství lidí. V této místnosti jsem byla až do 6. května. Byla tam velká zima a neustále se svítilo. Jednou denně mi muž v kukle a maskáčích přinesl jídlo, ale bál jsem se ho sníst. Kromě toho jsem nemohla použít toaletu. (...) 6. května přišel Savčenko a položil na stůl další tři nebo čtyři listy A4, které byly opatřeny razítky. A začal na mě křičet, abych se podepsala, vyhrožoval mi zabitím, chytil mě pod krkem. Řekl: “Jestli chceš žít, podepiš to a buď ticho.”</p>
<p>Сергей Цыгипа Sergey Cygipa</p>	<p>Житель Украины, журналист и пенсионер, ранее служивший в СБУ и ВСУ. По версии следствия, находясь в оккупированной Херсонской области, Цыгипа «конфиденциально сотрудничал» с СБУ — якобы мужчина собирал сведения о передвижениях и численности подразделений российских военных. Во время следствия к нему не допускали адвоката, защитник по соглашению смог войти в дело только после начала рассмотрения его по существу.</p> <p>По словам супруги похищенного украинца, мужчину пытали в СИЗО. Она сообщила</p>	<p>Občan Ukrajiny, novinář a důchodce, který dříve sloužil v Ukrajinské bezpečnostní službě (SBU) a ozbrojených silách (SVU). Podle vyšetřování Cygipa během pobytu v okupované Chersonské oblasti “důvěrně spolupracoval” s SBU - údajně měl shromažďovat informace o pohybu a počtu ruských vojenských jednotek. Během vyšetřování nesměl mít advokáta, obhájce podle dohody mohl do případu vstoupit až po zahájení jeho věcného projednávání.</p>

	<p>журналистам, что Цыгипа не пишет открыто об условиях содержания, но передаёт зашифрованные послания: «Ко мне дошло одно такое письмо и там было акrostих. Значит плен, и первая строка на букву «п», значит была такая фраза «Приниження, катування, приниження». Так из этого всего можно сделать вывод, как над ними там издеваются».</p>	<p>Podle manželky uneseného byl muž ve vyšetřovací vazbě mučen. Novinářům řekla, že Cygipa o podmínkách vazby nepíše otevřeně, ale posílá zašifrované zprávy: “Jeden takový dopis mi přišel a byl v něm akrostich. Znamenalo to zajetí a první řádek s písmenem “p”, takže tam byla taková věta: “Ponižování, mučení, ponižování”. Z toho všeho se dá vyvodit, jak jsou tam šikanováni.”</p>
<p>Олег Приходько Oleg Prichod'ko</p>	<p>Житель Крыма проукраинских взглядов. По версии следствия, Приходько «К вхождению Крыма в состав РФ отнесся резко отрицательно, итоги референдума не признал, свою позицию обозначал активно и публично». В связи с этим у него якобы возникло желание взорвать здание местной администрации, но задуманное он не совершил, так как был задержан. В суде Приходько вины не признал и заявил о том, что во время обыска ему подбросили взрывные устройства. Мужчине вынесено два приговора: первый за несостоявшийся взрыв администрации — 5 лет колонии строгого режима (при этом первый год он должен был провести в тюрьме), второй за слова («оправдание терроризма» и «реабилитация нацизма») — 4,5 года колонии строгого режима.</p>	<p>Obyvatel Krymu s proukrajinskými názory. Podle vyšetřování měl Prichod'ko “silně negativní postoj ke vstupu Krymu do Ruské federace, neuznával výsledky referenda a svůj postoj aktivně a veřejně vyjadřoval”. V této souvislosti měl údajně snahu vyhodit do povětří budovu místní správy, což však neudělal, neboť byl zadržen. U soudu Prichod'ko vinu nepřiznal a tvrdil, že mu při prohlídce podstrčili výbušná zařízení. Muž dostal dva tresty: první za neúspěšný výbuch správní budovy – 5 let v kolonii s přísným režimem (první rok měl strávit ve vězení), druhý za svá slova (“ospravedlňování terorismu” a “rehabilitace nacismu”) - 4,5 roku v kolonii s přísným režimem.</p>
<p>Трофимов Андрей Trofimov Andrej</p>	<p>57-летний гражданский активист из Москвы. Публиковал на своей странице ВКонтакте посты с антивоенными высказываниями. Приговорен к 10 годам колонии строгого режима за «фейки об армии», «призывы к экстремизму» и «приготовление к участию в вооруженном формировании». Мужчине вменяют написание более 10 комментариев во ВКонтакте. К примеру, Трофимов писал: «Я хочу воевать на стороне Украины. Я российский гражданин, и эта война и за будущее Украины, и за будущее России. 24.02.2022 из ада вырвались черти, и сейчас необходимо силой оружия вернуть их в ад». На заседаниях Трофимов устраивал акции протеста. В зале мужчина появился с</p>	<p>57letý aktivista z Moskvy. Na své stránce VKontakte (analog Facebooku) zveřejňoval protiválečný příspěvky. Byl odsouzen k deseti letům vězení s přísným režimem za „falešné informace o armádě“, „výzvy k extremismu“ a „přípravu k účasti v ozbrojené formaci“. Muž je obviněn z napsání více než 10 komentářů. Trofimov například napsal: „Chci bojovat na straně Ukrajiny. Jsem ruský občan a tato válka je jak za budoucnost Ukrajiny, tak za budoucnost Ruska. Dne 24. 2. 2022 se z pekla vyřítili čerti a teď je třeba je do pekla vrátit silou zbraní“. Trofimov udělal z soudního procesu protest. V soudním sále se objevil s transparenty „Ne válce“ a „Putin Ch**lo“. Na dotaz soudu ohledně občanství</p>

	<p>плакатами «Нет войне» и «Путин Х**ло». На вопрос суда о гражданстве он сообщил, что подал ходатайство на имя Владимира Зеленского о получении украинского гражданства по праву рождения, но «пока, к сожалению, россиянин».</p>	<p>ответил, že podal žádost Vladimíru Zelenskému o získání ukrajinského občanství na základě rodného práva, ale „zatím je bohužel Rus“.</p>
<p>Полина Евтушенк о Polina Evtušenko</p>	<p>25-letnou Polínu Evtušenko arestovali letem 2023 года. Na svobodě u nee zůstala malá dcerka Alisa — 1. března jí bylo šest let. Nejprve byla Evtušenko obviněna z „přípravy velezrady“, ale v konečné verzi obžaloby je článků více. Evtušenko bude souzena za:</p> <ul style="list-style-type: none"> • «přípravu k velezradě» (ч. 1 ст. 30, ст. 275 УК) за rozhovory o válce a mobilizaci s místním obyvatelem • „podporu teroristické činnosti“ за příspěvek o válce • „veřejné výzvy k extremistickým aktivitám“ v příspěvcích (dva epizody, tj. za dva příspěvky) • „veřejné ospravedlnování terorismu“ v příspěvcích (čtyři epizody) • „falešné informace o armádě“ (tři epizody) • „rehabilitaci nacismu na internetu“ kvůli podpoře Ukrajiny <p>Evtušenko hrozí do 22,5 let kolonie.</p>	<p>25letá Polina Evtušenko byla zatčena v létě 2023. Na svobodě má ještě malou dceru Alisu – 1. března jí bylo šest let. Nejprve byla Evtušenko obviněna z „přípravy velezrady“, ale v konečné verzi obžaloby je článků více. Evtušenko bude souzena za:</p> <ul style="list-style-type: none"> • „přípravu na velezradu“ za rozhovor o válce a mobilizaci s místním obyvatelem • „podporu teroristické činnosti“ za příspěvek o válce • „veřejné výzvy k extremistickým aktivitám“ v příspěvcích (dva epizody, tj. za dva příspěvky) • „veřejné ospravedlnování terorismu“ v příspěvcích (čtyři epizody) • „falešné informace o armádě“ (tři epizody) • „rehabilitaci nacismu na internetu“ kvůli podpoře Ukrajiny <p>Evtušenkove hrozí až 22,5 roku vězení.</p>
<p>Курмашева Алсу Kurmašev a Alsu</p>	<p>Гражданка США и РФ. До ареста жила в Праге с мужем и детьми, работала журналисткой в «Радио Свобода». Задержана летом 2023 года в аэропорту Казани. Сначала у Курмашевой изъяли паспорт и осудили за то, что она не уведомила власти РФ о наличии у нее второго гражданства. После приговора журналистка ждала возвращения паспорта, чтобы вернуться в Прагу, но ее арестовали по новому уголовному делу. Курмашеву обвиняют в том, что она не внесла себя в реестр «иностранных агентов»* (до 5 лет колонии), а также в фейках об армии (до 10 лет колонии). Предположительно, «фейки»</p>	<p>Občanka USA a Ruské federace. Před svým zatčením žila s manželem a dětmi v Praze a pracovala jako novinářka pro Rádio Svoboda. Zadržena byla v létě 2023 na letišti v Kazani. Kurmaševové byly nejprve odebrány pasy a byla odsouzena za to, že ruským úřadům neoznámila, že má druhé občanství. Po odsouzení novinářka čekala na vrácení pasu, aby se mohla vrátit do Prahy, ale byla zatčena v novém trestním řízení. Kurmašová je obviněna z toho, že se nezapsala do registru „zahraničních agentů“* (maximální možný trest je 5 let vězení), a také z falšování informací o armádě (do 10 let vězení). „Falešná</p>

	<p>нашли в ее книге «Нет войне», в которой собраны монологи жителей Поволжья, выступающих против российского вторжения в Украину.</p> <p><i>*В реестр «иностранных агентов вносят» журналистов, активистов, музыкантов, актеров и других россиян с оппозиционными взглядами. Их значительно ограничивают в правах. Например, они обязаны несколько раз в год присылать отчеты властям с подробным описанием того, сколько денег они заработали и куда потратили. За нарушение обязанностей грозят штрафы или реальной срок в колонии.</i></p>	<p>informace“ byla proavděpodobně nalezena v její knize „Ne válce“, která obsahuje monology obyvatel Povolží, kteří se staví proti ruské invazi na Ukrajinu.</p> <p><i>*Novináři, aktivisté, hudebníci, herci a další Rusové s opozičními názory jsou zahrnuti do registru "zahraničních agentů". Jejich práva jsou výrazně omezena. Například jsou povinni několikrát ročně posílat úřadům zprávy s podrobnými údaji o tom, kolik peněz vydělali a kde je utratili. Porušení těchto povinností se trestá pokutou nebo trestem ve vězení.</i></p>
<p>Дарья Козырева Darja Kozyreva</p>	<p>24 февраля, во вторую годовщину полномасштабной войны России против Украины, 18-летняя Дарья Козырева разместила на памятнике украинскому поэту Тарасу Шевченко цитату из его стихотворения «Завещание». Это стало поводом для возбуждения уголовного дела за «дискредитацию армии». Девушке грозит до пяти лет колонии. Спустя 2-3 недели после ареста Козырева встретила в автозаке с известной политзаключенной Сашей Скочиленко, которую осудили на 7 лет колонии за «фейки» об армии: ««Харизматичная! Худющая! Она улыбается, и глаза ее лучатся, как две звездочки. Она выглядит совсем не так, как женщины, которых я обычно встречаю здесь, за решеткой», — написала Скочиленко в письме. Также политзаключенная нарисовала портрет Дарьи Козыревой.</p>	<p>24. února, v den druhého výročí války, umístila osmnáctiletá Darja Kozyreva na pomníku ukrajinského básníka Tarase Ševčenka citát z jeho básně „Závět“. To bylo důvodem k zahájení trestního řízení za „diskreditaci armády“. Dívce hrozí až pět let vězení. Dva nebo tři týdny po svém zatčení se Kozyreva setkala se známou politickou vězeňkyní Sašou Skočilenko, která byla odsouzena k sedmi letům vězení za „fejky“ o armádě: „Charismatická! Hubeňouká! Usmívá se a oči jí září jako dvě hvězdy. Vypadá úplně jinak než ženy, které tady za mřížemi obvykle potkávám,“ napsala Skočilenko v dopisu a nakreslila portrét Darji Kozyrevy.</p>
<p>Евгений Затеев Jevgenij Zatejev</p> <p>Анна Архипова Anna Archipova</p>	<p>Затеев и Архипова — фигуранты дела «Весны». Молодые люди состояли в демократическом молодежном движении «Весна», которое организовывало мирные акции протеста. О деле «Весны» стало известно 7 мая 2022 года — в этот день у Евгения Затеева и других причастных к деятельности движения прошли обыски по статье об «участии в деятельности НКО, посягающей на личность и права граждан» (права граждан «нарушались» во время пикетов и митингов). Обвиняемых оставили под запретом определенных действий — им нельзя было пользоваться интернетом, выходить из дома ночью. Позже движение «Весна» признали экстремистской организацией, по делу об экстремистской деятельности арестовали несколько человек,</p>	<p>Zatějev a Archipova jsou obviněni v kauze Věsna. Byli členy demokratického hnutí mládeže “ (Jaro), které organizovalo protesty. O případu „Věsna“ se veřejnost dozvěděla 7. května 2022. dne byl Jevgenij Zatejev a další osoby zapojené do činnosti hnutí prohledáni na základě článku o „účasti na činnosti nevládních organizací, které zasahují do práv občanů“ (práva občanů byla „porušována“ během demonstrací). Obviněným byl uložen zákaz určitých činností – nesměli používat internet a v noci vycházet z domu. Později bylo hnutí Věsna uznáno za extremistickou organizaci a bylo zatčeno několik osob, včetně Anny Archipové a Jevgenije Zatejeva. Ti jsou obviněni i z dalších trestných činů. Anna je například obviněna z „falešných zpráv o</p>

	<p>в том числе — Анну Архипову и Евгения Затева. Им также вменяют и другие преступления. Например, Анну обвиняют в «фейках об армии», «публичных призывах к осуществлению деятельности, направленной против безопасности государства» и «реабилитации нацизма».</p>	<p>armádě“, „veřejných výzev k provádění činností proti bezpečnosti státu“ a „rehabilitace nacismu na internetu“.</p>
<p>Семеренк о Мариа Semerenk o Marija</p>	<p>Дизайнерку из Московской области осудили за «фейки» об армии из-за поста о военных преступлениях российских военных в Буче. С 27 апреля 2023 года Семеренко находится в психиатрическом стационаре на принудительном лечении. Это один из самых страшных приговоров. Политзаключенные, проходившие через такое «лечение», рассказывают об унижениях, избиениях и обкалывании сильнодействующими препаратами (например, галоперидолом).</p>	<p>Kvůli příspěvku o válečných zločinech ruské armády v Ukrajině byla odsouzena designérka z Moskevské oblasti za „falešnou informace“ o armádě. Semerenko je od 27. dubna 2023 v psychiatrické léčebně na nuceném léčení. Jedná se o jeden z nejdrsnějších trestů. Političtí vězni, kteří prošli takovou „léčbu“, vyprávějí o ponižování, bití a injekcích se silnými léky (např. s haloperidolem).</p>
<p>Арте́м Камарди́н Art'om Kamardin</p>	<p>Поэт, прочитавший свое антивоенное стихотворение «Убей меня, ополченец» на площади в Москве во время Маяковских чтений в 2022 году (это традиционные чтения стихов возле памятника поэту Владимиру Маяковскому). На следующий день дома у Камардина прошел обыск. Его жестоко пытали — насильно гандетели и избивали, также избили супругу Камардина Александру Попову, которая находилась в этот момент в квартире. Приговор — семь лет лишения свободы за «унижения достоинства участников военных действий» и «публичные призывы к осуществлению деятельности, направленной против безопасности государства». По версии следствия, Камардин в стихах призывал «не брать» повестки (официальный документ о вызове мужчин в военкомат для призыва в армию или для мобилизации на войну) из рук представителей военкоматов, «не подписывать» документы о получении повесток и «не являться» по ним.</p>	<p>Básník, který na náměstí v Moskvě během akce Čtení Majakovského (jedná se o tradiční čtení poezie u pomníku básníka Vladimira Majakovského) v roce 2022 četl svou protiválečnou báseň „Zabij mě, ozbrojenče“. Následujícího dne byla u Kamardina provedena domovní prohlídka. Byl brutálně mučen, znásilněn činkou a bit, zbita byla také Kamardinova manželka Alexandra Popova, která byla v tu chvíli v bytě. Rozsudek zněl sedm let vězení za „ponižování důstojnosti účastníků vojenských operací“ a „veřejné výzvy k provádění činností proti bezpečnosti státu“. Podle „vyšetřování“ Kamardin v básních psal, aby muži nepřijímali povolávací rozkazy z ruky zástupců vojenských úřadů a nepodepisovali dokumenty o převzetí výzev.</p>
<p>Виктория Петрова Viktoria Petrova</p>	<p>Жительница Петербурга, осужденная за антивоенные посты. В заключении подвергалась пыткам. Сокамерницы по СИЗО пожаловались на Викторину за якобы «антивоенную пропаганду». Позже Петрову признали невменяемой, а в ноябре 2023 года поместили в городскую психиатрическую больницу, где девушку:</p>	<p>Obyvatelka Petrohradu je odsouzená za protiválečné příspěvky. Ve Vazbě byla mučena a její spoluvězni ve vazební věznici si na Viktorii stěžovali za údajnou „protiválečnou propagandu“. Později byla Petrovová prohlášena za nepřičetnou a v listopadu 2023 byla umístěna do městské psychiatrické léčebny, kde:</p> <ul style="list-style-type: none"> • byla nucena svléknout se před muži

	<ul style="list-style-type: none"> ● заставили раздеться при мужчинах для «телесного осмотра». Перед этим ей не разрешили сменить прокладку, а когда по ногам потекла кровь, врачи смеялись и издевались ● за отказ мыться в душе при врачах-мужчинах заламывали руки, трясли и обещали избить ● привязали за руки и за ноги к кровати и кололи неизвестные медикаменты, от которых она не могла говорить. Пока Виктория были связана, ей бросали одежду на лицо в качестве издевательства <p>Приговор — принудительное лечение в больнице, где над Петровой издевались (теоретически «лечение» может быть бессрочным).</p>	<p>за účelem „tělesné prohlídky“.</p> <p>Nesměla si předtím vyměnit vložky, a když jí tekla krev po nohách, lékaři se jí vysmáli.</p> <ul style="list-style-type: none"> ● за to, že se odmítla osprchovat před muži, ji ohýbaliruce, mlátili s ní a hrozili, že ji zbijí. ● přivázali jí ruce a nohy k posteli a píchali jí neznámé léky, kvůli kterým nemohla mluvit. Zatímco byla Viktoria svázaná, házeli jí do oblečení <p>Trest: povinná léčba v nemocnici, kde byla Petrova zneužita (teoreticky by „lčění“ mohlo být časově neomezené, tj. doživotní).</p>
--	--	--

Где найти адрес?

Проектов, которые помогают политзаключенным, много. Вот основные:

- сайт [«Мемориала»](#). Проект регулярно обновляет список политзаключенных, но в нем есть не все политические узники.
- проект [«Сказки для политзаключенных»](#). Волонтеры обновляют [таблицу](#) с данными узников, в ней есть несколько списков: общий список, список украинцев и крымских татар, мусульман, заключенных из Ингушетии, Дагестана и Осетии, а также узников из Башкортостана. Описаний дел в таблице нет, его нужно найти самостоятельно.
- Telegram-бот [«СВОБОТ»](#) — в нем можно найти адрес нужного заключенного по имени. Если вы не знаете, кому написать, бот пришлет вам ФИО, адрес и ссылку на публикацию в СМИ о случайно политическом заключенном.
- [«Зона солидарности»](#) — проект, оказывающий поддержку тем, кого преследуют за антивоенные действия, публикует новости о делах, подробные истории заключенных и их адреса.

Самая актуальная информация обычно появляется в группах поддержки по конкретным делам. Чаще всего они есть в Telegram и начинаются со слов «Свободу» (например, [«Свободу Дарье Козыревой»](#) или [«Свободу Дмитрию Скурихину»](#)).

Примеры групп поддержек с другими названиями: [«Записки арестанта Никиты Тушканова»](#), [«Женя, достал, выходи»](#), [«Тюменское дело»](#), [Rupression](#) (дело «Сети») и другие.

Презентация: [«Как и зачем писать политзаключенным?»](#)
Prezentace [Jak a proč psát politickým vězňům](#)